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Ö1 Wissen aktuell, 09. September 2003, 13.55-14.00 Uhr

"Was man noch glauben soll" als Thema der heurigen Ausseer Gespräche.

"Was man noch glauben soll"

Über dieses Thema diskutierten an diesem Wochenende Studenten und Wissenschafter in Bad Aussee.

Die Veranstalter verstehen die Ausseer Gespräche als Alternative zum Forum Alpbach.

Der Unterschied besteht vor allem in der Altersstruktur, in Bad Aussee diskutieren überwiegend junge Menschen miteinander. 

Beim Ausseergewöhnlichen Diskutieren, wie die Veranstalter die Gespräche nennen, kamen auf 5 Senioren 35 junge Teilnehmer. "Es geht in  Bad Aussee um den generationen- und fakultätsübergreifenden Austausch," sagt einer der Organisatoren der Gespräche, Tim Pfeiffer, von der Plattform Kommunikate.

"Unsere Abgrenzung zu Alpbach ist in erster Linie, dass wir sagen, wir wollen keine Talking Heads haben, wir wollen keine Leute, die mit einer vorgeprägten Meinung dorthin spazieren und uns Vorträge halten, sondern wir wollen das Thema für uns selbst erarbeiten und so zu einer einheitlicheren Gesprächskultur finden."

In kleinen Arbeitsgruppen wurden die Themen "Werte vs. Toleranz", "Medien und Wirklichkeit", "Religion und Glaube" diskutiert, 12 Stunden zu jedem Thema.

Beim Thema "Medien und Wirklichkeit" einigte man sich darauf, dass der Medienkonsument erst seine Mündigkeit erlernen müsste, um in der heutigen Medienflut ein objektives Bild zu erhalten.

Zum Thema "Werte und Toleranz" wurde Grundsätzliches diskutiert: Woher nimmt man Werte, wie werden sie vermittelt, wo liegen die Grenzen der Toleranz?

Die Diskussionsgruppe zum Thema Glaube und Religion hat heftig um einen gemeinsamen Nenner gefochten, sagt Tim Pfeiffer: "Wir hatten auf der einen Seite den Punkt, dass wir diskutieren wollten, liegen große Gegensätze zwischen Wissenschaft und Gott? Kann man Gott wissenschaftlich erklären oder lässt sich das gar nicht machen? Und auf der anderen Seite haben wir gesagt, o.k., versuchen wir einmal eine Begrifflichkeit zu klären: Was ist überhaupt Gott, was ist Religion?"

Die Plattform Kommunikate beginnt bereits die Ausseer Gespräche für nächsten Sommer zu organisieren. Die Teilnehmer werden bis dahin mit Literatur versorgt, damit sie auf hohem Niveau mit den Senioren diskutieren und so selbst zu Experten werden können.  
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